

**卫生与健康**  
WEI SHENG YU JIAN KANG

糖尿病患者通过合理的运动,可以有效控制血糖,减少药物用量,并预防或延缓糖尿病并发症的发生,生活质量得以提高。

# 糖尿病患者合理运动益处多

游文河

风险较高,如心血管疾病、眼疾、神经系统等。适当的运动可以预防这些并发症的发生,如户外运动可以增强心血管功能,减少心血管疾病的风险;力量训练则可以增强肌肉和骨骼,减少骨折的风险。

增强身体的耐力和稳定性,减少骨折的风险。

## 糖尿病患者运动的注意事项

**减轻压力和焦虑。**糖尿病患者的心理压力和焦虑往往较大。适当的运动可以帮助患者缓解压力和焦虑,提高心理健康水平。运动还可促进身体内的内啡肽分泌,具有保持愉悦感和缓解疼痛的作用。

**改善睡眠。**糖尿病患者往往存在睡眠问题,如失眠等。适当的运动可以帮助患者改善睡眠质量,延长睡眠时间,从而有助于控制血糖水平。

**不要空腹运动。**如果属于脆性糖尿病,或者是血糖波动比较大的患者,最好不要空腹运动,因为空腹情况下,机体本来的糖不是很足,过度运动势必会增加糖的消耗,可能会加重低血糖的风险。

**进食后再运动。**建议患者适当吃一点东西再运动,但不建议吃太多,因为吃太多胃需要消化,运动时四肢的血流比较快,会影响消化功能。

总之,运动对糖尿病患者具有多方面益处,可以帮助控制血糖水平、增强免疫力、促进心理健康、提高生活质量、预防并发症等。为获得最佳运动效果,糖尿病患者可在专业医生的指导下,制定适合自己的运动计划,并长期坚持。此外,运动前后的饮食和休息也需要进行相应的调整。

(作者单位:  
厦门市湖里区殿前街道社区卫生服务中心)


**营养与健康**

YING YANG YU JIAN KANG

红糖,是中国式“坐月子”的标配食物,它衍生出来了红糖水、红糖醪糟、红糖鸡蛋、小米红糖粥等。中医认为红糖性温,具有益气补血、健脾暖胃、缓中止痛、活血化淤的作用。因此,在我国妇女产后喝红糖水早已成为一种习俗。那月子期间如何吃红糖才科学合理,我们分两期来谈谈。

# “坐月子”吃红糖有讲究(上)

陈科

不管红糖、白糖、赤砂糖还是冰糖,都是甘蔗榨汁后,经过不同工艺处理之后的产品。不同的是,红糖中较多地保留了甘蔗原本所含的一些维生素和矿物质营养成分,白糖和冰糖则是红糖经过脱色和漂白精制之后的产品,其中的非糖类营养成分几乎都被去除了。因为都属于糖类,红糖中的营养成分也只是相对于白糖和冰糖来说的,其实它的营养成分绝对含量并不高,100克红糖里面96.6克都是糖类,蛋白质至多只有0.7克。

老百姓一般都认为红色的食物可

以补铁,譬如大枣、枸杞、红豆,甚至番茄都可以补铁。红糖也为赤红色,就感觉其中应该含有较多的铁元素,因此成为了产后补血、改善贫血的“佳品”。但据实验分析,每100克红糖约含铁2.2毫克,铁含量非常低,加之植物里面的铁元素都是非卟啉铁,人体吸收率并不高,所以,想用红糖补血或改善贫血几乎是不可能的,还不如多吃点瘦肉、动物肝脏、蔬菜水果补血来得更

实际。

此外,红糖中含有的钙元素也不

高,每100克红糖约含有157毫克钙。

虽说红糖的钙含量比铁元素高,但是

如果让产妇每天吃100克红糖,糖的摄入量已经远远超标。为了获取100多毫克的钙,而摄入过量的高热卡红糖,不如选择钙和优质蛋白质含量更高的奶制品。

(作者系成都市妇女儿童中心医

院临床营养科主任医师)



# 小小肠息肉危害大

任涛

**肿瘤性息肉。**主要包括管状腺瘤、绒毛状腺瘤、管状绒毛状腺瘤、锯齿状腺瘤/息肉等,属于癌前病变,具有较高的癌变风险。

## ○ 肠息肉的诊断

目前肠息肉的发现只能靠结肠镜检查,但很多人会担心做肠镜很难受。其实,现在很多医院都已开展无痛肠镜检查项目,经麻醉医师、内镜医师评估后打上麻药,“睡”上十几分钟就可以完成肠镜检查了。

## ○ 肠息肉的高危人群

根据大量临床数据显示,专家推荐普通人群在40岁时应该做一次肠镜检查。如果首次检查没有问题,则3~5年复查一次就可以了。

但如果属于高危人群,则强烈建议从40岁开始定期做肠镜筛查,高危人群主要包括:

- 一级亲属有结直肠癌史(父母、子女、同父母的兄弟姐妹)的人群;
- 粪便潜血试验阳性的人群;

- 既往患有结直肠腺瘤性息肉、溃疡性结肠炎、克罗恩病等癌前疾病的人群;
- 本人有癌症史;

- 近期排便习惯发生改变的人;
- 有慢性腹泻、慢性便秘、粘液便、慢性阑尾炎或阑尾切除史、糖尿病

病、慢性胆囊炎或胆囊切除史等,符合任意两项的人群。

## ○ 肠息肉的治疗

“80%~90%的大肠癌都是肠息肉演变而来的”,听到这句话是不是令人瑟瑟发抖?莫慌!一个肠息肉发展到肠癌,是要经过漫长的“道路”。所以,医生强调的是,发现肠息肉一定要引起高度重视,但不需要高度紧张。治疗方法通常就一个字——切。绝大部分的肠息肉是可以在肠镜下进行切除的,钳除、电凝电切等“十八般武艺”供医生选择,帮患者解决隐患。

## ○ 切除肠息肉后的复查

肠息肉被切除后还可能再长出来,所以得定期复查肠镜。还有一些肠息肉很喜欢“捉迷藏”,躲在肠子皱褶、拐弯的地方,加上部分人肠道清洁不是很好,肠镜检查时肠子里还有粪便残留,一次肠镜检查不一定能把全部息肉“一网打尽”,所以得定期复查肠镜。一般情况下,肠息肉切除术后1~3年需复查肠镜。特殊情况如息肉很大或者病理检查后考虑息肉是管状绒毛状腺瘤、上皮内瘤变,甚至早期肠癌,那复查时间的间隔就需要缩短,根据医生建议定期复查即可。

(作者系西藏自治区人民政府驻成都办事处医院消化内科副主任医师)

**崇尚科学 反对邪教**  
CHONGSHANGKEXUE FANDUIYEJIAO

栏目协办:四川省反邪教协会办公室

# 成华区反邪宣传进学校

本报讯 近日,成都市成华区关爱之家、市第七人民医院、跳蹬河街道跳蹬河社区、跳蹬河街道禁毒工作站相关负责人走进四川交响乐团附属小学开展“建平安校园 促健康成长”反邪宣传活动。“老师,这是什么?是假钞吗?”“这是反宣币,是邪教组织在人民币上印上了反动宣传标语,来传播具有反动政治内容的宣传品。”工作人员认解释道,“同学们以后如果是收到这样的反宣币,就拿给爸爸妈妈到银行去兑换,不要在市面上继续流通。如果发现有人散发这样的反宣币,在保证自身安全的情况下,要立刻打110电话报警!”

在反宣品展示区,同学们认真观看和了解被公安机关收缴的各类反宣品,关爱之家的老师用图文并茂的形式为同学们详细讲解了邪教的种类、本质、特征以及如何识别邪教、如何防范抵制邪教等内容,有效提升了师生防范邪教能力。

(省反邪教协会供稿)

**科普进行时**  
KE PU JIN XING SHI

大地震常常引发严重的次生灾害,这些灾害会给国家和人民群众带来重大损失和影响,有时甚至会超过地震直接造成的生命财产损失。如2008年汶川8.0级地震和2013年芦山7.0级地震就引发了严重的滑坡、崩塌和滚石等次生灾害,造成了大量的人员伤亡和财产损失,同时也给救援工作带来了很大的困难。

# 常见的地震次生灾害

左洪 江宁波 吴微微

根据四川地区的地质特点,常见的地震次生灾害主要有火灾、滑坡和泥石流、有毒物质污染等。

## 火灾

在地震中,炉具的倾倒损坏、电气设施损坏、化学制剂的化学反应、高温高压生产工序的爆炸和燃烧,以及易燃易爆物质的燃烧和爆炸等都有可能引发火灾,其中,爆炸引发的火灾通常破坏性较强,辐射范围广,造成的损失更加巨大。因此,地震来临时,如有可能请尽量关闭家中的明火、煤气阀门等,并提前在家准备好灭火器。而工厂等企事业单位,可利用预警时间采取暂停生产等应急措施。

## 地震滑坡和泥石流

地震滑坡,是指地震或重力作用引起岩体或土体沿缓倾面剪切滑动一段距离的现象。泥石流是山地在地震动或重力作用下爆发含大量水、泥、砂和石块的洪流。据调查统计,地震滑坡和泥石流的产生与地震震级及地震烈度具有明显的相关关系。一般发生在烈度为7度及以上的地区,5级地震造成的滑坡和泥石流可达到100多平方公里,而8级以上可达几万平方公里。地震级越大,产生的破坏越严重,所造成的滑坡和泥石流也更大。

(作者单位:中国地震局成都青藏高原地震研究所)

**科技前沿**  
KE JI QIAN YAN

# 脑机接口 “解冻”渐冻症患者控制能力 使用三个月无需重新校准

发表在最新一期《科学进展》上的一项研究结果显示,美国约翰斯·霍普金斯大学开发出一种治疗渐冻症(ALS)的脑机接口(BCI),其能在3个月内保持90%的准确率,且无需重新训练或重新校准算法。

ALS是一种进行性神经系统疾病,会导致肌肉无力以及运动和语言功能丧失。今年62岁的蒂姆·埃文斯于2014年被诊断出患有该病后,有严重的言语和吞咽问题。他可以慢慢说话,但大多数人很难理解他。

2022年夏天,研究人员在埃文斯的大脑表面放置了两个皮质电图(ECoG)网格。ECoG网格是一块薄薄的电极(微型传感器),其覆盖面积相当于一张邮票的大小,放置在大脑上可记录数千个脑细胞(神经元)产生的电信号。

BCI与经过训练的特殊计算机算法一起,将大脑信号转换为计算机命令,这让埃文斯能够自由使用一组6个基本命令(向上、向下、向左、向右、进入和返回)在通信板上

的选项之间导航,并控制智能设备,如房间灯和流媒体电视应用程序。

在整个测试过程中,研究人员发现,使用来自大脑运动和感觉区域的信号会产生最佳结果。与嘴唇、舌头和下颌运动相关的大脑区域对BCI的表现影响最大,且这一效果在3个月的研究中保持一致。

与许多其他BCI研究不同,新方法使用不穿透大脑的电极,研究团队可以记录来自大脑表面的大量神经元,而不是单个神经元。

结果显示,随着时间的推移,患者的反应非常稳定,不必重新训练或重新校准算法。

研究显示,随着年龄的增长,患者的身体状况会逐渐下降,但通过使用脑机接口,他们仍然能够有效地与外界交流。

(张梦然)

## 遗失声明

南江大拇指幼儿园食品经营许可证副本(编号:JY35119220059749)因保管不慎丢失,现声明遗失。

2023年11月3日

## 公告

公安机关在办理王李浩被诈骗案中需从银行卡44050153142200000721返还被诈骗资金15194.69元到银行卡6230720210000116260,公示期30日,如有异议,请在本公告见报30日内提出。

联系人:郭警官  
联系电话:02882781015  
成都市公安局温江区分局金马派出所  
2022年11月3日

## 公告

公安机关在办理吴世勇被诈骗案中需从银行卡6215581208002033417返还被诈骗资金15194.69元到银行卡62203240900228865,公示期30日,如有异议,请在本公告见报30日内提出。

联系人:郭警官  
联系电话:02882781015  
成都市公安局温江区分局金马派出所  
2022年11月3日